
A „ S Z O L N O K I A K " A G A L É R I Á B A N 

ö t évvel korábban a Műcsarnokban megrendezett — méreteiben kisebb, s 
anyagában is szerényebb — kiállításuk után a közelmúltban a Nemzeti Galériában 
mutatkoztak be a szolnoki művésztelep tagjai. 

Ez a bemutatkozásuk mindenképpen reprezentatívabb a fél évtized előtti tár la-
tuknál, anyaga pedig annyira jól válogatott s olyan gazdag, hogy róla írván nem 
csak a telep jelenéről, de a szolnoki művészet egészéről, főbb meghatározó jegyéi-
ről - is szólni léhet. 

A művészettörténet az 1902-es évet jegyezte fel a kolónia megalakulásának 
dátumaként, s az évszám mellé rendszerint még ezeket a neveket szokás odaírni: 
Deák-Ebner, Fényes Adolf; s ha a beszámoló a későbbi időkről is szól, akkor Aba-
Novák és Pólya Tibor neve is feltétlenül megemlítendő. Nevek nélkül szólva pedig 
áltálában a- Munkácsy-tanítványok hatását emlegetik a szolnoki művésztelepről 
írott krónikák. -

Mi is ezzel a máig érződő, inkább többé, mint kevésbé általános érvényű jel-
legjeggyel kezdjük beszámolónkat. A szolnokiak kiállításának ugyanis igen sok al-
kotása'.viseli magán még most is a nagy mester hatását. Ez a hatás természetesen 
elsősorban a táblaképeken jelentkezik, de itt-ott az egyéb műfajú munkákban is 
tetten érhető. 

Főképp tán a régebbi „szolnokiak" közül való Chiovini Ferenc festészetében 
lelünk ezekre a hagyományőrző nyomokra. Ez érthető is, hiszen személyében ő 
képviseli a szolnoki művésztelep folytonosságát, a múltból a jövőbe való átmenetet. 
Chiovini képei persze elsősorban szemléletükben, a láttatás módjában kapcsolódnak 
a Munkácsy-iskolához, pontosabban szólva abban, ahogy az erőteljes művészi in-
dulatoknak szenvedélyektől feszülő formát, drámai élességű színeket ad. Témái 
már . jobbára más világot idéznek, s az emberábrázolásnál láthatóan jobban ked-
veli a' tájrészleteket 

Berényi Ferenc jóval fiatalabb az idős mesternél, ám ahogy ő alkot, az is az 
előbb jellemzett művészi szemléletet mutatja. Űj munkája például, az Udvaron, 
már-már drasztikus erejű színekkel idéz fel egy talicskát toló figurát; s a többiek 
is — Palicz László, P. Bak János, Fazekas Magdolna, Mészáros Lajos, Megyes 
László — java műveikben a szolnoki műhely ilyen jellemző jegyeit mutat ják. 

Félreértés ne essék: munkáik vitán felül rangos alkotások, amelyekért feltét-
lenül elismerés jár, ám az iskola meghatározó vonásaihoz való ennyire erős r a -
gaszkodás mégis némi ellenkezésre készteti a tárlatlátpgatót. 

Főképp az olyan tárlatlátogatót, akinek kézenfekvő összehasonlító alap — úgy 
is mondhatjuk: ellenpélda — áll rendelkezésére. 

Az összehasonlító alap, illetve ellenpélda a vásárhelyi iskola művészete; s az 
ellenérv nagyjából így foglalható össze: Vásárhelyen is „adott" az alapvető hagyo-
mány, Tornyai, Endre Béla festészete, a mai „vásárhelyiek" mégsem ragaszkodnak 
ennyire szorosan a nagy példákhoz, ők a meghatározó szemlélet megőrzése mellett 
is ki tudtak — s ki tudnak — alakítani olyan festői életműveket, amelyek máso-
kéhoz nem hasonlíthatók. 

Az ellenpélda más vonatkozásokban is „áll". Főképp talán abban, hogy a 
hagyományokhoz való kevésbé szigorú ragaszkodás mennyivel szélesebb műfajbeli 
skálát eredményez. Elég, ha itt csupán az idei vásárhelyi őszi tárlat gazdag szo-
bor- es grafikai anyagára emlékeztetünk. 

S ezzel el is jutottunk a szolnoki művésztelep „egyéb" műfajban dolgozó mű-
vészeinek értékeléséhez, akiknek sikeres munkássága megint csak minket igazol: 
közülük ugyanis azok, akiknek tehetsége szét tudta feszíteni az igen szoros helyi 
kötelékeket, igen szép, s valóban egyéniséget jelző munkákkal jelentkeztek. 

Simon Ferenc szobraira gondolunk elsősorban, akitől igen sokféle és más-más 
érték miatt figyelemre méltó alkotásokat láthattunk. Mind az intellektuális elmé-
lyültségre valló, elemző portréi, mind pedig a nagyobb épületfelületekre, tágasabb 
térre igényt tartó dekorációtervei egy maga út já t járó alkotót mutatnak. 

Ugyanígy minden fékező kötöttséget feloldó művésznek ismertük meg a grafi-
kus Gácsi Mihályt, aki a maga ironikusan kedves ex libris műfajában — nyugodtan 
kijelenthetjük — valóban egyedülálló. A gyermekien játékos . kedély, ugyanakkor 
a tartalmas gondolatok párosulnak az ő művészetében oly módon azonban, hogy 
aprócska grafikai gúnydalaiból inkább a szeretet lírája, mint az elutasító szatíra 
élesebb, hangja csendül ki. Gácsi Mihály egy-egy apró kartonján — mint például a 
zseniális Magyarok bejövetele címűn — annyit tud elmondani, mint egy ugyanazt 
a témát idéző, vaskos kötet. 
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KÉPEK A SZOLNOKI MŰVÉSZEK KIÁLLÍTÁSÁRÓL 



Bokros László: Kép a „Gyermekeknek" sorozatból 





KÉPEK A SZEGEDI TÉLI TÁRLATRÓL 



Mindenképpen tanulságos és igazi „csemegékben" sem szűkölködő kiállítás 
volt tehát a szolnokiak budapesti tárlata, amelyről szólva feltétlenül meg kell még 
említeni a rendezés gondosságát, a képek, szobrok ízléses-logikus elrendezését, 
mely a látottak jobb megértésében feltétlenül sokat segített. 

• AKÁCZ LÁSZLÓ 

BÉKÉS MEGYEI GRAFIKAI KIÁLLÍTÁS 

Mindenekelőtt egy műfaji-technikai részletkérdés1: hol húzódnak a grafika ha-
tárai? Vagy a kérdést konkrétabban fogalmazva: vajon nem vét-e a krónikás a tá-
jékoztatás joggal megkívánható hitele ellen, ha sommásan-egyértelműen a grafika 
bemutatójaként értékeli a gyulai várban rendezett kiállítást? Mert korántsem ma-
gától értetődő, ha az akvarell, a gouache, a pasztell — ezek az eredendően festő-
technikák — grafikai kiállításon keresnek helyet maguknak, s föltétlenül magyará-
zatra szorul, ha a krónikás viszont a grafikusi szándékot jól szolgáló képalkotó 
módoknak tudja ezeket a technikákat. 

Újabb időkben mindinkább a sokszorosító grafika foglalja el a. honi képzőmű-
vészet őrállásait, s már-már hajlamosak vagyunk a grafika fogalmát e műfajcso-
portra szűkíteni. Ha azonban a sokszorosító grafika felvetette kérdéseket kívülre-
kesztjük vizsgálódásaink körén, nem figyelünk a „képzőművészeti munkamegosz-
tásból" adódó következményekre, el kell jutnunk annak belátásáig, hogy a grafikai 
műfaj körülhatárolásában jelentősebb súllyal esnek a latba az alkotás-lélektani, 
mint az alkotás-technikai tényezők. 

A grafika: a közvetlen élmény rögzítésének lehetősége. Lettlégyen maga az 
élmény látványhoz kapcsolódó vagy intellektuális indíttatású, egyként jellemző rá 
a pillanatnyiság, a megismételhetetlenség. A képpéformálásnak tehát ebben az 
egyszeri és megismételhetetlen szituációban kell megtörténnie.' A pszichikai elő-
készület ez esetben nélkülözi a teremtés (azaz: a valóság újraalkotása) szándékát, 
ehelyett a művész alkotás-lélektani alapállását a nekiszabadult játékosság, a kere-
setlen rögtönzés, a bátor fesztelenség motivációs tényezői határozzák meg. Megíté-
lésünk szerint az ilyen pszichikai alapállás döntőbb jelentőségű a grafika létre-
jöttében. mint az ilyen vagy olyan anyag és technika megválasztása. S ebből a 
szempontból közelítve a Békés megyei művészek kiállításához, az eredendően 
festőtechnikókkaá alkotott lapok is grafikának minősülnek. 

Koszta Rozália, Lipták Pál és Miklós István anyagának áttekintése bizonyítani 
látszik ezt a tételt: fekete-fehér tusrajzokat és akvarellt, illetve pasztellt egyaránt 
bemutatnak, a különböző technikai megoldások viszont az élményhez kötődés azo-
nos stációit szemléltetik. Koszta Rozália tusrajzai bukaresti úti élményeit rögzítik: 
nagyvonalúan elrendezett sokfigurás jelenetek és utcaképek váltakoznak a lapo-
kon. A jellegzetes motívumokat hangsúlyozó szelekciós képességgel, karikírozásig 
elmerészkedő játékossággal néhány sebtében feldobott kontúrvonalban rögzíti mű-
vészünk az élményt, s máris maximálisan kihasználta á tusrajz kínálta improvizá-
ciós lehetőségeket. De akvarellportréin is megfigyelhetjük a téma ilyenfajta gyors' 
lereagálását: az ábrázolandó modell külső (és belső) lényegét néhány • lendületes 
ecsetvonással jár ja körül, e vonalak azonban egyszersmind színek is: kompozíciós 
értékű es hangulati töltésű elemek egyszerre. Mind a tusrajzok, mind az "akvarell ek 
„összeszedettségről", kivételes fogékonyságról tanúskodnak tehát, olyan képességek-
ről, melyek csak a könnyen' kezelhető . anyagokban objektivizálódhatnak műalko-
tássá. Lipták Pál tusrajzai és pasztelljei másképp példázzák • ezt az egygyökerűsé-: 
get. Nála a látvány-élmény — mint pszichikai indíték — kevéssé meghatározó: já-
tékos, félig tréfás, félig komoly motívumkombinációkként foghatók fel a kiállítá-
son látott lapjai. A tusrajzok a konstruktívan é'rteliriézett városi és falusi t á j " té-
máját variálják; nagystílűén, de lírai átfűtöttség által megfegyelmezett vonalveze-
téssel. Pasztelljei az égitesttel ékített t á j szíhélményeiről vallanak"— a vallomásos 
kitárulkozás ós korántsem a látványtükröztetés igényévél. Miklós István szerény' 
feladatot vállal: tusrajzain is, akvarelljein is , á horizont köré csoportosított : egy-
szerű motívumokból építgeti az alföldi t á j karakterét. Bátor.-vonalvezetés, a folt-: 
hatás kiaknázása itt, takarékosan dekoratív^' pasztelles szírihasználat amott —• adek-
vát kifejezői az alföldi sík esztétikurnát ki tudja hányadszor felfedező szemlélő-
désnek. ' - " ' : : ' - • ' 

Másfajta, több összetevőből szövődött Gaburek Károly lapjainak élményhez-
kötöttsége. A Szanazug megcsendíti ugyan a tájat ismerőben a két Körös1 ösisze-
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